

La Voz de Menorca

Número sueldo . . . 10 céntimos
Número atrasado . . . 20

DIARIO REPUBLICANO

Año XXIII.— Número 7 556

En la Isla, al mes . . . Ptas. 2'00
Resto de España . . . 3'00
Ex ranjero, al año . . . 50'00

MAHON LUNES 20 AGOSTO 1928

Redacción y Administración:

CALLE NUEVA.

MEJICO ANTE LA MUERTE DE OBREGON

NO PELIGRA LA OBRA REVOLUCIONARIA

Los periódicos mejicanos llegados estos días reflejan el estado pasional inmediato al asesinato de Obregón, algunos de cuyos partidarios lanzaron la imputación—irreflexiva e improbable—de inductores del atentado contra Luis N. Morones y la Confederación regional obrera mejicana. Lo que no se vislumbra siquiera en las informaciones que hemos leído es la posibilidad—convertida en certidumbre por los telegramas de primera hora—de un cuartelazo ni de una revolución. Las protestas contra el asesinato formuladas por Morones y la C. R. O. M. y el tono de la carta en que el líder laborista y sus compañeros Gasca y Moneda presentan la dimisión de sus cargos parece alejar todo propósito de lucha. Escriben doloridos e indignados; pero no replican a una acusación con otra, y afirman su deseo reiterado de no hacer gesto ni ademán que pueda dañar a la revolución.

El Ejército respondió unánimemente a la sugerencia del ministro de la Guerra, general Amaro, ofreciendo su colaboración incondicional al Gobierno y mostrándose dispuesto a reprimir enérgicamente cualquier conato de perturbación.

En el partido obregonista se marcan, efectivamente, dos tendencias. El núcleo más fuerte y disciplinado del agrarismo acata la figura de Calles, sin tomar en cuenta la hipotética complicidad moral de los laboristas en el magnicidio. Aarón Sáenz, el obregonista más caracterizado y más leal al ex-presidente muerto, acaba de dar una nueva prueba de su desinterés revolucionario. Desaparecido Obregón, Aarón Sáenz parecía destinado automáticamente a reemplazarle en la presidencia de la República. Nadie más que penetrado con el ideal del jefe asesinado, al que ha seguido desde hace más de quince años, sin discrepancia ni solución de continuidad—caso verdaderamente excepcional en los zigzagueos, evoluciones y querrelas personales, desdichadamente frecuentes en México. Sáenz, militar accidental, como todos los revolucionarios mejicanos, asistió, al lado de Obregón, a las batallas de Celaya, de los Aljibes y de León. Capitán en 1915, hubiera llegado a general de división a no haberse roto su civilismo y su aversión al caudillaje.

Terminado el ciclo revolucionario con la elección de Obregón, Aarón Sáenz recuperó su rango civil y su título de licenciado. Calles le confió el ministerio de Relaciones exteriores, que Sáenz ejerció con singular acierto, abandonándolo para conservar su libertad de movimientos en la campaña electoral como entusiasta propagandista de Obregón. Actualmente Aarón Sáenz es gobernador de Nuevo León, y preside el Centro obregonista.

El propio Calles instó a Sáenz a presentar su candidatura a la presidencia de la República, prometiéndole su apoyo; pero el ex-ministro obregonista rechazó la oferta. Alvaro Obregón murió en brazos de su fidelísimo lugarteniente, y éste fue quien pronunció los panegíricos más sentidos en honor del presidente y quien presidió los funerales y la conducción del cadáver. Junto a Sáenz están y están los revolucionarios de más prestigio, que siguiéndole, han pliegado su bandera, haciendo acto de adhesión a Calles.

Los elementos que han expresado su enemiga al laborismo no son en general obregonistas de abolengo. Su verbo es el diputado Antonio Díaz Soto y Gama, el orador más elocuentemente de México, hombre cultísimo, fogoso y exaltado. Fue el portavoz de Emiliano Zapata en la célebre Convención de Aguas Calientes, y uno de los primeros mejicanos que trataron de infundir un contenido socialista en el programa revolucionario, llegando a situarse en una actitud internacionalista, que por demasiado audaz y todavía prematura, chocó violentamente con el criterio de la mayoría. Los antecedentes y el temperamento de Soto y Gama explican su actitud frente a Morones y los laboristas.

Es éste, innegablemente, un episodio lamentable; pero que por el momento no tiene otro carácter que el de una opinión expresada con excesiva vehemencia, que posiblemente no engendrará ninguna escisión. Hubiera sido demasiado pedir que todos los revolucionarios mejicanos, de tan distintas procedencias, separados durante largos años por revoluciones, contrarrevoluciones y guerras civiles, mantuvieran un criterio perfectamente homogéneo y uniforme.

Es desconocer la historia de México, o interpretar con mirada de sectario, el asignar categoría de conflicto insoluble, ni siquiera

grave, a un disenfino manifestado en un momento de exaltación colectiva.

Sería necio vaticinar que no se quiebre la calma con que se ha acogido el asesinato de Obregón, pero ya es mucho que persista durante tanto tiempo y que no se haya comenzado a batallar por la sucesión presidencial. Ello indica que, pese a su turbulencia corgé nica, a sus hábitos de caudillismo y a los intereses encontrados, que procuran enturbiar lo todo, Méjico ha progresado considerablemente durante los ocho años que Obregón y Calles han regido sus destinos encauzado y afianzando la obra revolucionaria.

LOS YANQUIS

Un discurso de Hoover

Mientras existan ejércitos y escuadras es inútil hablar de paz

Nueva York 11.—Está siendo comentadísimo el discurso de Hoover aceptando oficialmente el nombramiento de candidato para presidente de los Estados Unidos.

El discurso pronunciado en el salón de actos de la Universidad de Stamford aborda repetidas veces lo inútil que es hablar de paz mientras las naciones sigan teniendo ejércitos y armadas.

«Creo sinceramente que Norteamérica está dispuesta a colaborar con todas las naciones del mundo, tanto de América como del viejo continente, y no sólo a colaborar, sino a emprender caminos nuevos y señalados al mundo, para llegar hasta la paz duradera. Pero si estamos dispuestos a colaborar en esta labor pacificadora y a hacer cuanto podamos para que la guerra desaparezca, como debe desaparecer, no por esto dejamos de saber que en un mundo donde existen ejércitos y poderosas flotas el único medio de estar seguros de poder sentirse tranquilos y libres es estar preparados para la defensa en caso de ser atacados.

Pensar que si nosotros no tenemos flota y los demás sí nos han de respetar por sólo el derecho de gentes, es una ilusión que nadie defiende. Por esto nosotros seguiremos con nuestra flota y conservaremos nuestra fuerza marítima a un nivel que nos baste para poder defendernos en caso de ataque y estar siempre seguros de que la sagrada unidad nacional no corre peligro.

Pero si conservamos nuestros armamentos, si no abandonamos nuestra flota ni la de fensa de nuestras costas, es simplemente con miras defensivas, pues no tenemos odio ni queremos más posesiones de las que tenemos. Las empresas militares no nos seducen, y cualquiera que quisiese hacer política imperialista en los Estados Unidos sólo encontraría por respuesta la lucha.

No hace mucho tiempo que hicimos al mundo entero la propuesta de limitar nuestros armamentos, siempre dentro de una proporción que nos asegure nuestra seguridad.»

Continuó el señor Hoover diciendo que los Estados Unidos habían llegado a la conclusión de que, quedándose al margen de las exigencias políticas del viejo continente, podía ser más útil a éste, tanto en tiempo de tranquilidad como en tiempos tormentosos, y que, por lo tanto, los Estados Unidos no pensaban entrar en la Sociedad de Naciones. Reafirmó los propósitos de su partido de hacer obligatoria la ley «seca», persiguiendo duramente a los transgresores, y de conservar las altas tarifas aduaneras que vienen rigiendo en la actualidad.

Terminó el discurso expresando su confianza en ser elegido.

El señor Hoover fué interrumpido varias veces durante su discurso siendo ovacionado vívidamente al final.

LAS PALABRAS DE HOOVER HAN SIDO MUY ELOGIADAS. EL DISCURSO FUE TRANSMITIDO POR T. S. H.

Nueva York 15.—El discurso pronunciado en San Francisco por el señor Hoover es objeto de grandes elogios. Se le considera como un documento de gran valor, que interpreta exactamente los sentimientos republicanos del pueblo norteamericano.

Este discurso, que ha sido publicado por todos los diarios, señalando así el comienzo de la campaña electoral, fué transmitido por «radio» y escuchado en toda Norteamérica. En el gran estadio de la Universidad de

Stafford, a 50 millas de San Francisco, se había instalado un potente altavoz, y así pudieron escuchar las palabras del señor Hoover 70 000 personas allí congregadas.

En Nueva York, millones de personas oyeron el discurso con la misma claridad que si hubieran estado en el sitio donde habló el candidato republicano.

EL PROGRAMA ELECTORAL DEL PARTIDO SOCIALISTA

Nueva York 15.—El partido socialista de los Estados Unidos ha publicado su plataforma política electoral, en la que se ataca duramente al candidato del partido republicano, señor Hoover.

En la campaña que emprenden los socialistas contra Hoover se acusa a éste de «haber guardado un silencio criminal» durante la discusión de los «escándalos petroleros» de Teapot Dome, en los que aparecían complicadas algunas destacadas figuras del partido republicano.

El partido socialista dice en su manifiesto que Hoover, como miembro del Gobierno, conocía perfectamente los arrendamientos ilegales que se habían hecho a favor de Harry Sinclair de algunos terrenos de yacimientos petrolíferos pertenecientes al Estado.

Crean también los elementos socialistas que la «ley seca», problema fundamental de los dos partidos gubernamentales, y motivo de casi todos los discursos de Hoover, no experimentará ninguna modificación si resulta elegido el candidato republicano.

COPLAS DEL DIA

«El que a hierro mata...»

Entre efluvios asfixiantes de un bello gas dañino mueren treinta tripulantes a bordo de un submarino.

Dentro de aquella armadura caen, los que maniobraban, víctimas de la «mixtura» que para matar llevaban.

La lección, aunque cruenta, encierra un axioma rudo: «Lo que para el mal se inventa acaba mal a menudo.»

El refrán, en forma ingrata, se cumplió en aquel encierro, porque «aquel que a hierro mata, morir puede al mismo hierro...»

¡Pobre gentel... ¡Obedecía, más que a su impulso, a un mandato!... ¡Pobre gentel... ¡Su agonía espanta y causa arrebatol...»

Yo aquí, indignado, en un grito pongo el dolor que me aterra: «¡Maldito sea, maldito, todo instrumento de guerra!...»

¿Cuándo los salados charcos (del claro sol a la faz) cruzarán los bellos barcos con velas que hinche la paz?...

¿Cuándo llevarán amores, sobre espumosos hervores, del uno al otro confin sin ocultarse traidores, en los abismos sin fin?...

¡Vuelva la nave que vuela dejando una blanca estela!... ¡Y ¡muera el barco traidor!...»

¡Viva la nave que vuela sobre el mar con blanca vela, bandera de paz y amor!

LUIS DE TAPIA

(De «La Libertad».)

Mallorca y la exposición de Sevilla

Por analogía y con ligera variación de palabras puede aquí aplicarse el artículo inserto en «La Almudaina» que dice así:

Como vió el lector, en la comunicación recibida por el Fomento del Turismo, los elementos directores de la Exposición de Sevilla se quejan de que Baleares sea la única provincia que no tenga en aquel certamen participación.

Comprendemos perfectamente la actitud de aquellos elementos, y por lo tanto creemos fundada la queja; mas, por fundada que sea, no puede achacarse a nuestra provincia, al dejar de concurrir, desoído ni desatención hacia la Exposición sevillana. Hay que considerar que coincidiendo con aquella se celebra la Exposición de Barcelona, y puestos a optar, la elección para Baleares no es dudosa: nuestra proximidad a la ciudad Condal, nuestro continuo trato, nuestras capitales relaciones con Barcelona, abona la elección. Además, Baleares puede, asociándose al certamen barcelonés, sacar el máximo de pro

vecho, dado que visitante que concurra a la Exposición de Barcelona ha de sentir la tentación de visitar Mallorca, cosa fácil y económica, lo contrario de lo que sucedería a los visitantes de la Exposición de Sevilla, pues no representa poco un viaje de Sevilla a Palma, en tiempo y en dinero.

Los elementos directores del «Fomento del Turismo» han nado el «para explicar la actitud de Mallorca y explicar los motivos de su ausencia de la Exposición de Sevilla, a fin de que aquellos organizadores no tomen como desatención, lo que únicamente obedece a razones geográficas.

ANTE LA MUERTE DEL CAJILLO

Servios y croatas, unidos en política exterior

(De «El Liberal» de Madrid.)

La muerte de Raditch pone en manos de Pribichevich la jefatura de la coalición de los campesinos croatas y demócratas disidentes.

Svalozar Pribichevich es un serbio de Croacia, nacido en Lika. Física y mentalmente es un antipoda de Raditch. Alto, fino, seco, su violencia es fría y meditada. Nunca habla, como el líder asesinado, «ex abundante cordis». Fue diputado en la antigua Dieta de Zagreb y Budapest y se significó como un enemigo tenaz y enconado del imperialismo austrohúngaro, fundado contra él la conjunción serbio-croata, cuya actitud, a veces francamente revolucionaria, fué tal vez el principal factor de la disolución de la doble Monarquía en la guerra. Pribichevich hizo honor, como hombre de armas, a sus discursos, y al constituirse el reino de los serbios, croatas y eslovenos formó parte de la Skupchina y del Sabor o Parlamento croata. La actual Constitución unitaria es, en gran parte, obra de Pribichevich, que durante largo tiempo—su versatilidad es digna de la de Raditch—contemporizó con el panservismo.

Incluso fué ministro y reprimió con gran dureza las agitaciones promovidas por los campesinos croatas, que pedían la derogación de la Constitución centralista y la promulgación de otra federal, en la que todas las provincias de la actual Yugoslavia disfrutasen de idénticos derechos, suprimiendo se las prerrogativas excepcionales de que hoy goza la villa Serbia. Raditch entabló un agrio duelo polémico con Pribichevich, quien sin el menor escrúpulo de conciencia encarceló al combatiivo croata.

Pero súbitamente Pribichevich evolucionó en sentido federalista y sus discrepancias ideológicas y personales con Raditch se convirtieron en absoluta identificación, encauzada en una alianza estrechísima. Los antiguos adversarios desarrollaron una violenta campaña contra el Ministerio Vukitch-vitch, cuyo dramático final fueron los asesinatos de Skupchina.

En política exterior Pribichevich es titilofobo furibundo. Cree que en la Italia fascista reviven los imperialismos y las normas de la Austria-Hungría de Francisco José. No se resigna a que Italia haya desgarrado la Dalmacia, atribuyéndose la posesión de territorios habitados por una enorme mayoría de croatas, ni puede tolerar sin indignarse las bravatas irredentistas de los «camisas negras».

El 24 de mayo pasado los voluntarios fascistas de Zara realizaron una demostración militar, que finalizó con un juramento, en que todos los manifestantes prometieron «rescatar todo el Adriático de la vergüenza de la dominación extranjera», y comprometiéndose a realizar cuanto fuera preciso para que «la Dalmacia, usurpada por los bárbaros, se reintegre a la dominación romana». Los delirantes ultrafascistas llevaron su patriótica belicosidad hasta invadir el Consulado yugoeslavo, rasgando la bandera.

Pribichevich encarnó la protesta de los serbios contra la intemperancia fascista, y sus palabras desencadenaron violentos disturbios en Spalato, Sebenico y Zagreb. Con tales desórdenes se inició la etapa obrerista de la coalición opositorista, que se propuso a toda costa impedir que la Cámara ratificase los Tratados de Nettuno, concertados entre Italia y Yugoslavia.

Desaparecido Raditch, su sucesor en la jefatura del partido campesino croata, Metchek, habrá de acatar la dirección política de Pribichevich, ya aceptado por los croatas como portavoz de sus reivindicaciones nacionales y exteriores durante las sesiones celebradas por el Parlamento fascioso de Zagreb, de las que ha sido animador el antiguo adversario de Raditch.

Es difícil pronosticar cuál será el suceso

sivo la actitud de la alianza de croatas y demócratas disidentes. Pero conocidos los antecedentes y la filiación antifascista de Pribichevich, hay que suponer que el bloque se guiará combatiendo la aproximación de Italia, Elio equivale a una obligada mitigación de la ofensiva contra Yugoslavia. Separada Croacia de Yugoslavia, se hallaría indefensa ante la codicia italiana. Entre los dos imperialismos, el serbio y el italiano, no hay opción para los dalmatas irredentistas. Con Serbia pueden discutir, pactar; hasta les es asequible llegar a predominar en sus Gobiernos, «amortiguando» el centralismo de la Constitución vigente y privando a Serbia de su hegemonía actual.

Por de pronto ha fracasado los augurios que vaticinaban la guerra civil entre Croacia y Serbia para el día siguiente al fallecimiento de Raditch. El separatismo no ha sido nunca en éste más que una habilidad política. Amenazar con un mal irreparable para obtener la concesión anhelada; es decir, la autonomía, que, lejos de disociar, unirá fuertemente a las diversas provincias y minorías nacionales que forman la Yugoslavia ampliada, y todavía en estado constituyente, que creó la trasguerra. Unificada sobre la base de una federación equitativa, Serbia no tomará la iniciativa contra Italia; pero tampoco sería jamás aliada suya. Estaría siempre alerta, esperando el momento de poder atraer hacia sí a los croatas italianizados sin salir jamás de la órbita de influencia de Francia.

UN BALANCE

La última guerra y el liberalismo

Necesidad de la paz

El general Naudant publicó en «Le Temps» hace bastantes días un artículo al que pertenecen los comentarios que siguen:

«Moral y políticamente, la Europa ex combatiente se halla descentrada y busca el equilibrio que los tratados de paz tenían la pretensión de establecer.

No se sale en un día de semejante crisis. Apenas si dos lustros después se ha llegado a cifrar el valor de las pérdidas y de las destrucciones.

Cada cual no se preocupa más sino de mal que le atañe. ¿Cuántos hay que sepan que las pérdidas materiales de todos los beligerantes se estiman en trescientos cuarenta mil millones de dólares? ¿Quién sabe que murieron en la guerra doce millones de hombres y que veinte millones han quedado mutilados? ¿Quién sabe que por cada soldado muerto cinco paisanos murieron de miseria, por enfermedad o de muerte violenta, lo que eleva el total de las víctimas de la guerra a unos sesenta millones de almas?

Así que cuatro años de guerra han hecho perder a Europa unos setenta y cinco millones de seres, registrándose un descenso en los nacimientos alrededor de diez millones.

No es exagerado, pues, afirmar que esta guerra fué un suicidio de la raza blanca. «Esto ha sido una guerra civil entre hombres estrechamente emparentados.» Las consecuencias ya las hemos indicado. Ahora bien, ¿es concebible que cualquier loco criminal pueda llevarnos a recomenzarla?»

Frente a los nacionalismos exaltadores de los odios y preparadores de nuevas guerras el Liberalismo hizo primero la Sociedad de Naciones, admirable ensayo, honradísima tentativa de pacificación moral, y ha hecho después Locarno.

Conviene recordarlo ya que es moda entre algunas clases sociales declarar que ya pasaron los tiempos del Liberalismo y que el mundo es de la fuerza, la jerarquía y la violencia autoritaria.

Precisamente fueron los poderes históricos, pasados en la fuerza, la jerarquía y la violencia autoritaria los que desencadenaron en 1914 la guerra más atroz que los siglos vieron.

Y es ahora un general francés el que hace el balance. Costó la conflagración doce millones de muertos, veinte millones de mutilados y enfermos incurables y cuarenta millones de hombres, mujeres y niños no con tantas muertes de miseria y enfermedad o accidente derivado de la guerra. Y costó más de trescientos cuarenta mil millones de dólares.

El Liberalismo, generoso y humanitario, pugna heroicamente por evitar que semejen los horrores vuelvan a asolar la tierra.

Ningún alma noble debe dejar de ayudarle en su empresa...

TEATRO PRINCIPAL Ayuntamiento de Mahón

LUNES DIA 20 DE AGOSTO DE 1928 A las 9'45 noche

GRAN SESION POPULAR

LA SUPERPRODUCCION GALMONT

Una página en blanco

Asunto de gran interés y emoción por la aristocrática estrella **FAY COMPTON.**

Precios: Plateas y Principales 1'00. Segundos 0'50. **Entrada única 0'20**

¡¡MUY PRONTO!! **ROSA DE PARIS y MADRE AMANTISIMA.**

EL REY DEL RON

MUERE ENVENENADO

Ha causado gran sensación en Burdeos la noticia de que el famoso Juan Galmot, ex diputado por la Guyana, y que fuera conocido un día en Europa y las Antillas con el título de «rey del ron», falleció en Cayena, víctima de un envenenamiento, causado por una mano criminal.

El despacho en que se comunica esta noticia a la familia de Galmot está firmado por el alcalde de Cayena.

La viuda del envenenado ha pedido a un abogado bordelés, diputado por el departamento de la Gironda, que salga para Cayena y entable la necesaria acusación contra el asesino.

Los periódicos que dan cuenta del suceso publican largos artículos contando la vida extraordinaria de Juan Galmot.

Este fue durante algún tiempo uno de los dominadores de la industria colonial francesa.

Aunque nacido en la Dordogne, al mediodía de Francia, parecía mulato. Muy joven fue a París y siguió estudios en la Escuela Normal Superior; pero el profesorado no le seducía, y se hizo periodista. Distinguióse en el deporte, y el periódico donde trabajaba le envió a la Guyana francesa para que hiciera una información sobre la vida de los deportados y presidiarios.

Pero Juan Galmot comprendió bien pronto que por el camino del periodismo no sería rico, y se quedó en la Guyana para hacer fortuna.

Pidió, y obtuvo, la concesión de un terreno donde sospechaba que había una mina de oro; pero como no la encontró dedicóse a comerciar en productos coloniales.

Vendió maderas finas, azúcar, ron, esencias y gutaperchas, y al cabo de algunos años el antiguo periodista era millonario.

Su familia le escribió diciéndole que volviera a Francia a vivir de sus millones; pero se negó, se quedó en Guyana y ensanchó enormemente el radio de acción de sus negocios. Creó compañías con sucursales en las Antillas, en las costas de África y en las Indias. Adquirió una verdadera flota de barcos mercantes y estableció en Francia varios depósitos de mercancías coloniales.

En 1909, cuando se calculaba que poseía 100 millones de francos, fue elegido diputado por la Guyana.

Entonces fue su gran éxito. Subvencionó líneas de aviación en la colonia que representaba y vino a Francia, más que para asistir a las sesiones del Parlamento, para ampliar más todavía sus empresas industriales y mercantiles. Tuvo muchos amigos, pero un mayor número de enemigos, entre los que se encontraban, naturalmente, todos aquellos a quienes había arruinado o perjudicado en sus luchas financieras. Y hace dos o tres años una brusca baja en los precios del ron le hizo perder en pocas semanas más de cincuenta millones.

Obsesóse en luchar contra ella, y sólo consiguió que los bancos que la apoyaban le negaran el crédito y le obligaran a declararse en quiebra. Llevado a los tribunales, fue condenado a varios meses de prisión y a una multa considerable. Pagó la multa, cumplió su condena y se volvió a la Guyana, de jando a su familia en Burdeos.

Gracias a su energía y a su dominio de los negocios, estaba rehaciendo su fortuna, y ya poseía de nuevo algunos millones de francos. Ignórase quién lo ha envenenado, y seguramente su muerte será causa de un sensacional proceso.

Juan Galmot era un hombre de una gran agitación personal y de una conversación en cantadora. Poseía el arte de hacer horas en

terras sin que se cansaran de escucharle. No obstante su vida febril, había escrito varios libros, entre ellos uno muy notable sobre los pieles rojas.

Decía frecuentemente que durante sus primeros tiempos de vivir en la Guyana había pasado muchos meses en una tribu de pieles rojas, la cual le había rogado que fuera jefe suyo, y añadía que siempre lamentó no haber accedido a ello.

—Se vive mejor entre los salvajes que entre los civilizados—afirmaba muy convencido.

Los que conocen sus libros dicen que tenía extraordinarias condiciones de literato, y que hubiera sido un novelista de primer orden.

Un alcalde hiere a un somatenista

Valencia 15.—En el pueblo de Villar del Cabo, el somatenista Jerónimo Merino, causó un disparo sobre el alcalde Teófilo Merino, pariente suyo, por cuestiones familiares.

El somatenista sacó un revólver haciendo un disparo sobre el alcalde sin herirle; en tonces el alcalde disparó una escopeta hiriendo gravísimamente al somatenista.

Ayuntamiento de Alayor

Comisión Municipal Permanente

Sesión semanal celebrada el día 11 de junio de 1928

Presidió el señor Alcalde don Lorenzo Villalonga, asistiendo el teniente segundo señor Mascareño y sustituto don Juan Pons.

ACUERDOS

Aprobar el acta de la anterior.

Autorizar al vecino don Lorenzo Pons Pons, para instalar un motor eléctrico de 1 H. P., en la casa número 12 de la calle Mayor, en vista de no haberse presentado reclamación alguna en contra del expediente instruido al efecto.

Exponer al público a efectos de reclamación por término de quince días los padrones formados para el corriente ejercicio de 1928 de los carruajes de tracción animal, bicicletas, caballerías, perros y puestos particulares de venta de carnes para el pago de los arbitrios y derechos establecidos sobre los mismos.

Autorizar para hacer obras a los vecinos:

Doña Micaela Anglada Sintes, modificar aberturas de la casa número 2 de la plazuela de San Marcial.

Don Francisco Pons Cavaller, modificar una abertura de la casa número 11 de la calle del Médico Pons.

Y don Antonio Roiger Palliser, construir dos cocheras en solares que posee en la extremidad de la calle de las Parras.

Convocar nueva subasta para la contratación del servicio del alumbrado público de esta población con sujeción al pliego de condiciones que para el mismo tiene aprobado el Ayuntamiento.

Y se levantó la sesión.

Código del Trabajo

Real Decreto-Ley de 23 de agosto de 1926

Precio: **TRES PESETAS**

Véndese, en esta ciudad, en la «Tipografía Mahonesa», calle Nueva.

Junta local de Enseñanza Industrial

Concedidas por la Excm. Diputación Provincial de Baleares dos becas de 1.500 pesetas cada una, para que puedan optar a ellas los individuos de esta Isla que deseen cursar sus estudios en esta Escuela Elemental del Trabajo, se hace público por medio del presente anuncio que las condiciones acordadas por esta Junta local de Enseñanza Industrial para la obtención de dichas becas, son las siguientes:

1.ª—Podrán solicitar las becas indicadas todos aquellos individuos que hayan cumplido los diez años de edad, antes de dar principio al nuevo curso (1.º octubre de 1928-30 de junio de 1929), y cuyas familias estén domiciliadas a más de diez kilómetros de esta ciudad de Mahón.

2.ª—Los aspirantes deberán acompañar a su solicitud la partida civil de nacimiento o su fe de bautismo, y certificados de haber cursado con aprovechamiento los estudios de primera enseñanza, de pobreza y de buena conducta moral.

3.ª—Para hacerse acreedores a una de dichas becas, los solicitantes deberán demostrar su suficiencia ante un Tribunal examinador, compuesto por profesores de esta Escuela, cuyos ejercicios tendrán lugar en Mahón en la segunda quincena del mes de septiembre y versarán sobre Lectura y Escritura del dictado, Análisis gramatical, Nociones de Aritmética Práctica, demostrando a la vez conocimientos rudimentarios sobre Geografía General e Historia de España según queda legislado en el Estatuto de Enseñanza Industrial para los exámenes de ingreso.

4.ª—De los aspirantes aprobados en el examen de referencia, el Tribunal, aquilatado el mérito demostrado por ellos, propondrá a la Junta de Enseñanza Industrial de esta ciudad a los que concéptu con mejor aptitud para la obtención de la gracia ofrecida.

5.ª—Las familias de los agraciados con su beca, harán saber, por escrito, a la Junta local de Enseñanza Industrial de Mahón, la persona residente en esta ciudad, a quien se haya confiado su representación para cuidar la tutoría del alumno.

6.ª—Los alumnos agraciados quedarán obligados a matricularse y asistir con asiduidad, aprovechamiento y corrección a todas las clases y prácticas que integran en grupo escolar completo y determinado de Enseñanza Industrial, pudiendo optar por los estudios de Mecánica, Electrotecnia o Construcción, que deberán seguir con arreglo al plan de estudios.

7.ª—Las personas encargadas legalmente de la tutoría del becario, recibirán de la Junta local de Enseñanza Industrial, por mensualidades vencidas y a nombre del alumno, la pensión de 166'66 pesetas, o sea la novena parte de las 1.500 pesetas anuales asignadas en atención a la duración del curso.

8.ª—El becario que faltare a sus deberes dejando de asistir a clase o a las prácticas, sin motivo justificado, por espacio de diez días consecutivos, observare una conducta reprobativa o fuera suspendido de alguna asignatura al final del curso, será castigado por la pérdida de su pensión, quedando impositivo de obtener, en años sucesivos nueva gracia.

Mahón, a 14 de Agosto de 1928.—El Alcalde-Presidente de la Junta de Enseñanza Industrial.—Antonio Victory.

Santiago MasPOCH VIVES

Médico-cirujano, ex alumno interno del Hospital Clínico de Barcelona, por oposición, y del Cuerpo de Inspectores municipales de Sanidad, también por oposición.

Aparato digestivo, vías urinarias y aparato respiratorio

Consulta de 12 a 15.
Isabel II, núm. 14, primer piso.

Liga Marítima

Regatas

Ante numerosa concurrencia se celebró ayer tarde la décima regata, haciéndose un interesante recorrido. Las embarcaciones se lieron por el orden siguiente:

«Ernesto». Salida: 4 horas, 52 minutos, 42 segundos. Llegada: 5 h., 55 m., 7 s. Tiempo invertido: 52 m., 25 s.

«Delio». Salida: 4 h., 54 m., 15 s. Llegada: 5 h., 24 m., 54 s. Tiempo invertido: 50 minutos, 59 segundos.

«Jover». Salida: 4 h., 55 m., 5 s. Llegada: 5 h., 50 m., 45 s. Tiempo invertido: 55 minutos, 40 segundos.

«Detective». Salida: 4 h., 55 m., 41 s. Llegada: 5 h., 27 m., 29 s. Tiempo invertido: 51 m., 48 s.

«Roig». Salida: 4 h., 57 m., 58 s. Llegada: 5 h., 52 m., 59 s. Tiempo invertido: 55 minutos, 1 segundo.

«Neptuno». Salida: 4 h., 40 m., 56 s. Llegada: 5 h., 51 m., 51 s. Tiempo invertido: 50 m., 55 s.

Obtuvieron los primero, segundo y tercer premios los botes «Delio», «Neptuno» y «Detective» respectivamente.

CASINO DEL CONSEY

MARTES DIA 21 AGOSTO a las 9 3/4. GRAN SESION POPULAR

ENTRADA UNICA 0'30

Siguiendo la racha de los monumentales éxitos

Esta semana presentamos el repress del más formidable film de todas las épocas, la magna obra de arte:

DON JUAN

Creación la más acertada y estupenda del eminente actor **JHON BARRIMORE** acompañado por **MARY ASTOR, ESTRELLE TAYLOR** y **50 BELLEZAS.**

DON JUAN es el film eterno, el film que no envejece, el film cuya producción costó millones, el que ha conseguido el mayor éxito mundial.

Todo Mahón recuerda todavía el entusiasmo que hubo al ser estrenado alcanzando el mayor triunfo de la temporada pasada.

DON JUAN en su repress triunfará de nuevo rotundamente.

Todo Mahón al Consey : : A ver lo mejor de lo mejor

Completará el programa una revista y la cómica **NOCHE DE REYES.**

Pronto: «Boda sin amor» y el gran film «El amado bárbaro». «Perido final campeonato de España en Santander».

Crónica local y general

Fiesta de San Clemente

Con arreglo al programa oficial previamente publicado se iniciaron anteayer sábado las fiestas anuales del caserío de San Clemente.

Los festejos continuaron ayer con el desarrollo de los números principales del programa.

La concurrencia ha sido numerosa, especialmente ayer en que desce esta ciudad fueron muchos de excursión a San Clemente.

Fueron en particular muy interesantes las carreras que se celebraron ayer por la tarde y que como siempre habían despertado viva curiosidad y expectación. He aquí el resultado:

En la de hombres venció don Santiago Agudo.

De los burros llegó el primero el de «Cugunet», y el segundo el de «Musuprá vey».

La primera mula que en la respectiva carrera llegó a la meta fue una de la estancia del señor Terrés.

De las yeguas fue vencedora la de don Francisco Garriga.

Coronaron los regocijos de ayer en San Clemente el concierto que por la tarde dió la Banda Municipal, el disparo de cohetes, la suelta de globos y el baile que se efectuaron por la noche.

FABRICA DE GAS

C O K
Clase superior

En el paseo de Isabel II

Como todos los domingos y días festivos ayer por la tarde acudió regular concurrencia al paseo de Isabel II.

Por la noche fue algo mayor la animación mientras la Banda Municipal daba un concierto.

DESDE 135 PESETAS

Aparatos radio completos (excepto la antena)

DOMINGO ESTRADA

«Generación Consciente»

Realmente, esta revista justifica la acogida entusiasta con que el público selecto y estudioso acoge cada uno de sus números, pues cada vez su texto es más ameno, más interesante y más valioso por los trabajos científicos que integran sus 48 páginas. El de agosto es verdaderamente un alarde de buen gusto literario y artístico. Colaboran en él prestigiosas firmas de la intelectualidad española con trabajos selectos, entre los que destacan los de Alfonso Camín, Sebastián Gomila, Isaac Puente, A. L. Herrera y el director Remartínez. Inserta además, integra, una hermosa novela de Alejandro Kuprin, titulada «El Mareo», en la que el genial psicólogo ruso plantea un problema digno de estudio.

Su portada es un magnífico cuadro a varias tintas titulado «Joven Madre», por Mile. A. B. del Salón de París, primorosamente ejecutado y de un asunto altamente simpático.

Precio, 50 céntimos.—Pídase a correspondientes y kioscos, o a su Administración: Apartado 108; Valencia.

FABRICA DE GAS

C O K
Clase superior

Información militar

ESCUELAS PRACTICAS.—Para cumplir la R. O. C. de 6 del actual (D. O. número 170), los jefes principales de los Cuerpos de Infantería, Artillería e Ingenieros, que han de tener escuelas prácticas procederán a la formación de duplicado ejemplar del programa y presupuesto. En dicho programa incluirán pedido de municiones como dotación extraordinaria.

Las escuelas prácticas tendrán lugar dentro del próximo mes de octubre en los días que oportunamente se determinará.

Los primeros jefes de los Cuerpos procederán con urgencia a realizar directamente con los propietarios gestiones para la obtención de campos eventuales para sus escuelas prácticas.

Servicio de la plaza para hoy:

Parada. Regimiento de Infantería Mahón número 65.

Jefe de Día. Teniente Coronel de Infantería don Arturo Guerrero.

Imaginería. Teniente Coronel de Infantería don Alfonso Utelet.

Hospital y Provisiones. 1.º Capitán de Infantería.

Vigilancia. 7.º Oficial de Infantería.

Servicio en Villa-Carlos: Vigilancia. 2.º Oficial de Ingenieros.

Imaginería. 1.º Oficial de Artillería.

Atención Radioyentes

Aparatos de radio de 1 a 13 lámparas

Sin pilas ni acumuladores

Con la red del alumbrado

Un solo mando

Informes: **DOMINGO ESTRADA**

Fotografía

Está en esta ciudad, el profesor fotógrafo alemán don R. Blashke, director artístico de la renombrada fotografía Banús de Barcelona.

Especialidad en fotografías artísticas e documental.

Facilitarán detalles en «El Bazar».

FABRICA DE GAS

C O K
Servicio a domicilio

Ateneo Científico, Literario y Artístico de Mahón

Sección de Artes plásticas

En sesión celebrada el día de ayer por la Junta Directiva de este Ateneo se acordó prorrogar hasta el día 31 de Octubre próximo la admisión de fotografías con destino a la proyectada Exposición, cuya inauguración se anunciará oportunamente.

Mahón 17 de Agosto de 1928.—El Presidente de la Sección, F. Hernández Sanz.

Banco de Menorca

Descontamos los cupones vencidos agosto de las Deudas Amortizable 5 por 100.

También descontamos los demás cupones de otros valores de vencimiento fijo, siempre que su importe líquido nos sea conocido.

HOTEL BUSTAMANTE

MAHON

MENU PARA HOY

Entremeses variados.
Macarrones a la Italiana.
Huevos a la rusa.
Panadera de dentón.
Ternera empanada.

Postres variados

MENU PARA MAÑANA

Entremeses variados.
Arroz a la marina.
Rifones al jerez.
Salmonetes a la parrilla.
Encabollado de ternera.

Postres variados

Precio del cubierto.	Pesetas	5
Tickets 10 comidas clase superior		55
» 10 » especial		25
Abono mensual comida y cena (superior)		150
» » » (especial)		110
Hospedaje completo, por día (tour compris)		10

PARA ACEITES DE TORTOSA

Finísimos, color de Oro, puros de oliva garantidos, recibidos directamente de los cosecheros

CASA FERRE. - Mahón -
SON LOS MEJORES

FOTOGRAFIA J. GARRIGA

SANTO CRISTO, 4

¡Aprovechen la ocasión! ¡Sólo por 15 días!

- Retratos superiores a 50 céntimos.
- Ampliaciones clase superior tamaño 24 por 30 a 8 pesetas.
- Ampliaciones iluminadas 24 por 30 a 10 pesetas.
- Se revelan placas y películas, gratis para los aficionados.
- Materiales fotográficos de todas marcas a precios de fábrica.

Últimas novedades literarias

	Pesetas
THOMAS MANN. «Alteza Real»	5'00
GUZMAN. «El Águila y la Serpiente»	6'00
MARY FLORAN. «Dicha ignorada»	4'00
ELINOR GLYN. «Ceguera de amor»	5'00
GIMENEZ CABALLERO. «Yo inspector de alcantarillas»	5'00
JUANA SPYRI. «Sin Patria»	5'50
WELLS. «Como marcha el Mundo»	5'00
GOMEZ DE LA SERNA. «La mujer de ambar»	4'00
OSSENDOWSKI. «Los esclavos del Sol» (Relato de un viaje por el Africa Occidental)	6'00

Pueden adquirirse, en esta ciudad, en la Tipografía Mahonesa, calle Nueva

AVISO AL COMERCIO

De Barcelona para Mahón saldrá el próximo jueves 24 del actual el moto-velero

PONS MARTI

El que admite carga general para este puerto.

CONSIGNATARIOS

EN BARCELONA: Señores Trullols y Oliver, Cristina, 2, principal; y en MAHÓN a sus ARMADORES. Señores Hijos de Pons Martí. Rampa Abundancia.

El café y la literatura

De «El Mercantil Valenciano»: Voltaire es quizá, en el orden cronológico, el primero de los escritores que se preparase él mismo el café y que se llevara su cafetera cuando iba a pasar algunos días en compañía de sus amigos.

Así lo hacía durante las numerosas vacaciones que pasaba en casa de Mme. du Chatelet, cuya mesa, digna del cargo de su marido, era célebre y muy apreciada por todos los enciclopedistas.

Los grandes hombres tienen sus pequeñas manías, y por ellas muchas veces se parecen los unos a los otros.

En el siglo siguiente, Honoré de Balzac, cuyo talento universal tiene cierto parecido con el del gran Voltaire, delira por el café, acerca del cual ha escrito páginas de gran color, humor y lirismo.

No es dudoso que el café no haya ejercido en aquel temperamento calenturiento un efecto estimulante y fecundo.

Cuando acachado por todos sus acreedores, cansado de la vida y de la lucha en París, que cae ya de «agotante» (¡qué diría hoy!), se refugia en casa de sus buenos amigos de la Touraine, Berry y Angoumois, va siempre, antes de marcharse, a casa de su famoso abacero Du Marais, el único comerciante de París capaz, según él, de proporcionarle café bueno y digno de ese nombre, y hace amplia provisión de ese insustituible maná.

También él se lleva la cafetera, y todas las noches se desarrolla una ceremonia, un verdadero rito; antes de bajar al comedor se prepara el mismo el café para la noche. Cuando vuelve a subir al cuarto se coloca la cafetera a su lado y queda trabajando hasta el alba. El negro licor cae a chorros y se sirve cada vez ampliamente, mientras en su abultada cabeza hierven las ideas y que en un ritmo, a cada instante más frecuente, la hoja blanca de papel se va cubriendo de tinta.

No exageremos ni lleguemos a decir ni a suponer que el café dé talento a quien no lo tiene; pero sería curioso el descubrir cuál pudo ser la parte que tomó el café en una obra como la de Balzac. Puede asegurarse que le ha dejado al café una buena parte, ya que no de su inspiración, por lo menos de su actividad. Me ha sorprendido siempre el que no hubiese en París un café Balzac. Sería un homenaje, tardío pero bien merecido, a ese escritor, cuyo nombre vivirá asociado con el del gran brillante y aromático, que fué para él como un bálsamo.

Con las generaciones sucesivas, el prestigio del café siguió creciendo y es que el estimulante se hacía cada vez más necesario a los literatos. Casi todos los «naturalistas» son cafeomaníacos, de Goncourt a Daudet y de Meupassant a Mirabeau. Hasta hubo alrededor de mil ochocientos una especie de snobismo del café, una especie de pequeña epidemia literaria, de elegante enfermedad genuna de literatos y artistas. Quizá el café fuese mejor que el de ahora. He oído decir que sabían prepararlo mejor, no sólo en los mismos cafés, sino en las casas particulares también.

Parece que había en ello una tradición que está a punto de perderse. Vayamos en socorro a uno antes de que sea más tarde. A cambio de unos pocos establecimientos que se han especializado en la elaboración del café, ¡cuántos son los que sirven un lavapiques, aunque a precio remunerador!

Salgamos en defensa del café, rompamos el fatalismo que nos tiene inertes, bebámoslo que se nos quiere dar, y hagamos que se eleve un buen café digno de la misión que en la vida del espíritu desempeña.

Y veo desde aquí la sombra de Balzac inclinarse sobre estas modestas líneas y aprobarlas plenamente.

JEAN EMILE

SERVICIO TELEGRAFICO

de LA VOZ DE MENORCA

DE NUESTROS CORRESPONSALES

España al día

Noticias y sucesos

Barcelona 19 a las 2'10.

Detención de incendiarios

Barcelona.—La guardia civil ha detenido a diez presuntos incendiarios. Se les acusa de haber prendido fuego a varios bosques de Cataluña.

Reunión

Se han reunido el jefe del partido republicano radical, don Alejandro Lerroux, y su amigo político el ex-diputado por Barcelona don Emiliano Iglesias. La reunión ha sido en el balneario de Cesfona.

Multa

El Gobernador civil de Gerona ha impuesto una multa de mil pesetas por la publicación de un artículo. El autor del escrito es el señor Puig y Puig.

Los dramas de la miseria

Madrid.—Se ha suicidado la modista María García, soltera, en la mayor miseria, que vivía sola y abandonada. Al abrir el piso se presentó un cuadro espeluznante. Sobre el cadáver de la suicida jugueteaba y lo acariciaba un niño de catorce meses.

Luna de hiel

Madrid.—Mientras Juan Cornejo limplaba una escopeta, se disparó ésta y le causó la muerte. Hacía pocos días que el infeliz se había casado.

Abnegación de un soldado

Barcelona.—Para salvar la vida a un enfermo era absolutamente preciso infiltrarle sangre humana sana y vigorosa. Abnegado y heroicamente ofreció la suya el soldado Romualdo Echarré que con la transfusión debilitó considerablemente su cuerpo para reconstituir el del paisano Manuel Roca, que hoy le debe la existencia. En alabanza del rasgo y para ejemplaridad se ha publicado por capitán general una orden muy laudatoria para Romualdo Echarré.

Del mundo oficial

Discurso y ceremonia

Oviedo.—El marqués de Estella se ha pronunciado en el cuartel de Pelayo donde ha pronunciado un discurso. Después y bajo la presidencia del susodicho marqués se ha efectuado la ceremonia de descubrir una lápida titular de la desde ahora plaza de Primo de Rivera.

Personales

Ha fallecido el teniente general don Wenceslao Molins. Han regresado a Madrid los ministros de Fomento, Justicia, Instrucción y Trabajo.

Información mundial

De todo y de todas partes

Calor y calentura

Aienas.—A causa de una ola de calor hay veinte mil calenturientos, atacados de fiebres. Por este motivo muchas oficinas han tenido que suspender sus trabajos a causa de la falta de los empleados que están de baja.

Ciclón exterminador

La Argelia ha sido azotada terriblemente por un ciclón exterminador. La furia huracanada devastó cuanto halla a su paso, arrancó árboles, destruyó y derrumbó una draga, hundió muchas embarcaciones y destruyó los depósitos de los muelles.

El ciclón de referencia causó la muerte de diez personas y de sus resultados quedaron heridas ciento cincuenta.

La juventud pacifista

Amsterdam.—Ha iniciado sus sesiones el primer congreso mundial de la juventud pacifista. Asistieron quinientos delegados, veinte de ellos en representación de países alemanes. Estos protestaron contra la exclusión de los rusos.

Un joven comunista en contradicción con el carácter pacifista de la asamblea le emprendió contra Polonia a la que dirigió fuertes ataques.

Los placos formularon protestas violentas y que nada tenían de pacifistas, si bien respondían al ataque del furioso joven comunista.

Al polo septentrional

Oslo.—Tres buques han reanudado las exploraciones por el océano glacial ártico hacia el polo.

En breve saldrá con el mismo objeto el rompehielos «Krasin» que tomará el rumbo del archipiélago de Francisco José.

Lindberg

Se ha dicho que el célebre aviador Lindberg había muerto víctima de un accidente de aviación. Desde Nueva York desmienten dicho rumor.

FOOT-BALL

La primera victoria del Barcelona en la Argentina

La primera noticia

Llegan cablegramas de Buenos Aires anunciando que el Barcelona, en el partido jugado el sábado por la tarde, logró bair el potente equipo Boca Juniors por la diferencia de dos a uno.

Esta noticia ha producido enorme júbilo en la Argentina.

Lo que es el Boca Juniors

Se conoce gran importancia a la victoria del Barcelona, pues el Boca Juniors es considerado como el mejor equipo de la República Argentina, sobre todo en lo que se refiere a la técnica del juego de futbol.

Desde luego el Barcelona, con este triunfo, conseguido después de una lucha espléndida, queda en excelente lugar y ha logrado rehabilitarse de sus derrotas anteriores.

Desarrollo del partido

Se conocen ya detalles del partido jugado ayer tarde entre el Barcelona y el Boca Juniors. Reinaba tiempo espléndido y el campo se hallaba abarrotado de público, entre el que había, como en los partidos anteriores, una parte considerable de españoles residentes en la Argentina y principalmente catalanes. En la primera parte ambos equipos jugaron con gran entusiasmo, buscando anhelantes la victoria.

El dominio era alterno en esta primera parte y se sucedían las situaciones peligrosas, llevándose la lucha a gran tren.

Se conocía que el Barcelona ponía toda la carne en el asador.

Bosch tuvo que retirarse lesionado por una parada que le propinó Tarascone, teniendo que substituirle Arocha.

En unos ataques argentinos, Llorens que acababa de guardaneta por estar lesionado Plaiko, salvó con serenidad y valentía algunas situaciones peligrosas.

El primer goal

A los treinta y tres minutos de juego, Sasire lanzó un shot formidable y el balón cayó en las mallas.

El público, y principalmente los españoles, prorrumpen en una formidable ovación.

Sasire es abrazado por sus compañeros, y al ponerse en juego otra vez el balón los españoles siguen atacando con serenidad como si previeran la victoria.

Termina la primera parte con el resultado de uno a cero a favor del Barcelona.

La segunda parte

En la segunda parte sigue el Barcelona jugando de un modo excelente, ganando a sus contrarios en serenidad, valentía y rapidez. Los españoles se muestran muy compenetrados en el juego, mientras que los del Boca Juniors pecan de inseguridad.

A los diez minutos de esta segunda parte Sasire recoge un centro y remata de bota, de modo fulminante, entrando el balón por el ángulo derecho.

Este segundo goal ha sido producto de una magnífica combinación.

Se reproduce la ovación prodigada principalmente por el público español, con mayor entusiasmo, si cabe, que al marcarse el primer tanto.

El goal argentino fué de penalty

El Barcelona fué castigado con dos penaltys; el primero no logró bair a Llorens, pero en el segundo, Tarascone obtuvo el único goal argentino.

Juego duro

No obstante este goal, los del Barcelona siguen jugando de modo excelente y al producirse una reacción argentina se defienden bien.

Luego vuelven al ataque los españoles y la línea defensiva realiza combinaciones muy vistosas.

El juego se vuelve cada vez más duro y reñido.

Regueiro, lesionado en un pie, tiene que retirarse.

En cambio el defensa español Quincoces, a pesar de estar lesionado, se mantiene en su puesto.

Los catalanes ante la dureza del juego y al ver que llevan ventaja en el tanteador, pasan a la defensiva y termina el partido con la victoria del Barcelona por dos a uno.

Comentarios

El público español salió del campo satisfechísimo, lo mismo que los jugadores del Barcelona.

Los remates de Sasire que le valieron dos goals muy hermosos, se consideran como imparables.

Se hacen grandes elogios también de los defensas Walter y Quincoces y del guarda meta Llorens que actuaron de modo espléndido y con gran serenidad todo el partido y que al replegarse, hacia el final, a la defensiva

evitaron que el Boca Juniors consiguiera el empate.

El partido del sábado se conceptúa como el mejor que se ha visto jugar en América.

Samitier quiere regresar

La colonia española de Buenos Aires, que se muestra muy satisfecha del resultado que ha obtenido el Barcelona en su último partido, está, en cambio, disgustada el enterarse de que Samitier quiere regresar a Europa en vista de que aun no ha logrado restablecerse de la lesión que padece.

Confíase en que Samitier desistirá de sus deseos.

Desprecia la fortuna por seguir viviendo con su padre

Praga, 15.—Como se recordará, hace unos días un rico fabricante de Mashrich Ostrau, asesinó a la mujer del Ingeniero Kovalcick, suicidándose después con dos tiros de revólver.

Kovalcick dejó una carta para el juez, en la que expresaba su deseo de que su testamento fuese abierto diez días después de su muerte.

Ayer fué cumplida la última disposición del suicida, y al abrirse el testamento se ha visto que lega toda su fortuna consistente en dos millones de coronas checoslovacas, a la única hija de su víctima, con la expresa condición de que para disfrutarla tenga que abandonar a su padre.

La señorita Kovalcick ha manifestado al juez que renuncia a dicha fortuna, y este gesto de la joven ha sido tan bien acogido por la opinión pública, que los principales periódicos de Praga han abierto una suscripción para dotarla espléndidamente y permitirle vivir feliz en compañía de su padre, que es ingeniero, pero que no puede ejercer por ser mutilado de guerra.

LOS YANQUIS

En territorio de Honduras

Londres 14.—La noticia de que las tropas norteamericanas han entrado en territorio de Honduras para capturar a varios refugiados nicaragüenses ha causado enorme impresión en Norteamérica y en la América central.

La Prensa de los países centroamericanos ataca violentamente al Gobierno hondureño por haber autorizado la entrada.

El Gobierno de Honduras ha publicado la nota que le envió el ministro de los Estados Unidos en Tegucigalpa pidiendo permiso para entrar en el territorio.

Al conocerse los términos en que está redactada ha aumentado la indignación de la Prensa.

La población de Tegucigalpa y de otras ciudades exterioriza su protesta realizando manifestaciones públicas.

El destacamento de marinos entró en Honduras mandado por el mayor Russell y avanzó hasta la ciudad de Danlí, logrando en las inmediaciones capturar a una pequeña parida de liberales nicaragüenses que fué conducida a Nicaragua.

Se desconoce la suerte que los prisioneros han corrido, y se teme que hayan sido fusilados.

La Prensa liberal de Norteamérica pide inmediatas explicaciones al Gobierno.

La aviación norteamericana de guerra al que bombardeando las orillas del río Coco para proteger los movimientos de los marinos.

Tipografía Mahonesa.—Mahón

LA FANTASIA

Durante ESTA SEMANA venta de

LOTES

a 2 pesetas

¡¡¡ ENFERMOS DEL ESTOMAGO!!!

El Tónico Digestivo Bertrán hará fáciles vuestras digestiones, os devolverá el apetito perdido, calma el dolor de estómago y hace desaparecer el mal sabor de boca, debido a digestiones pesadas.

DEPOSITARIO:

LUIS ADRIAN. (CIUDADELA).

VENTA EN TODAS LAS BUENAS FARMACIAS

TIPOGRAFIA MAHONESA

CALLE NUEVA

Se hacen toda clase de trabajos de imprenta en negro y en colores. -- Especialidad en trabajo comercial

Se sirven todas las obras editadas tanto en España como en el extranjero. Relaciones con las principales casas editoriales. Obras literarias y científicas

Gran surtido en toda clase de objetos de escritorio. Papel para cartas. Papel pautado para música. Papeles y objetos para dibujos. Cartulinas, Tintas, etcétera

Arca para guardar cuadales, Básculas de todas clases y fuerza.

«Invulnerable»
(terror de los ladrones)

La mejor marca

Garantizada contra taladro de mano, taladro eléctrico, soplete, incendio y derrumbamiento.

S A I

Exactitud de peso, afinación perfecta.

Fabricación de la S. A. E. de ARCAS INVULNERABLES
Fernando, 39. * BARCELONA

REPRESENTANTE EN MENORCA

JUAN T VIDAL, Dr. Orfila 8. - Mahón

Obras diversas

que pueden adquirirse en la «Tipografía Mahonesa» calle Nueva.

	PTAS
SCIENS.—«Cómo se habla con los muertos» (Manual práctico)	3'00
DE PLEURY.—«La angustia humana»	5'00
BARRETT.—«En el umbral de lo invisible»	5'00
PERRIN Y MATHEU.—«La Obesidad»	5'00
LE BON.—«El desequilibrio del Mundo»	5'00
JANET.—«Medicina psicológica»	5'00
CLAPAREDE.—«Cómo diagnosticar las aptitudes de los escolares»	6'00

L' ABEILLE
: COMPAÑIA DE SEGUROS :

ACCIDENTES, VIDA, INCENDIOS

Agente General en Menorca

RAMON BUSTAMANTE

CALLE PI Y MARGALL, 17



Colección Universal

La biblioteca selecta que todo lo abarca
NOVELA, TEATRO, HISTORIA, ETC.

Mensualmente publica cinco números que forman dos o tres volúmenes

Precio de cada número:
50 céntimos

OBRAS QUE SE PUBLICAN EN ESTA SEGUNDA ÉPOCA

Números	Titulos	Ptas.
1001-1002	José Ortega y Gasset.—Notas.....	1
1003-1005	Santa Teresa.—Su vida. T. I.....	1,50
1006-1008	— Su vida. T. II.....	1,50
1009-1010	Shakespeare.—A buen fin no hay mal principio.....	1
1011-1013	E. Poe.—Aventuras de Arturo Gordon Pym.....	1,50
1014-1015	Goethe.—Afinidades eléctricas. T. I.....	1
1016-1017	— Afinidades eléctricas. T. II.....	1
1018-1019	Conde de Cabanis.—Renacimiento. T. I.....	1
1020-1021	— Renacimiento. T. II.....	1
1022-1023	— Renacimiento. T. III.....	1
1024-1025	— Renacimiento. T. IV.....	1
1026-1029	Héctor Malot.—Sin familia. T. I.....	2
1030-1033	— Sin familia. T. II.....	2
1034-1035	Calderón de la Barca.—La villa es su señal.....	1
1036-1037	Tirso de Molina.—Los cigarrales de Toledo. T. I.....	1
1038-1040	— Los cigarrales de Toledo. T. II.....	1,50
1041-1043	Lope de Vega.—La Dorotea. T. I.....	1,50
1044-1045	— La Dorotea. T. II.....	1
1046-1047	Manuel y Antonio Machado.—Julianillo Valdearol o Desdichas de la fortuna. 1	1

ESPAÑA EL CATALOGO COMPLETO DE LO PUBLICADO

Suscribase por un trimestre (15 números), 6 pesetas

EN SU LIBRERIA Y EN

ESPASA - CALPE, S. A.

Ríos Rosas, 24. Apartado 547

M A D R I D



La Fábrica BUSSING, de Brunswick (Alemania), es la más antigua y más importante en la construcción de chasis para camiones y ómnibus. Más de veinticinco años de prácticas y estudios concienzudos son el resultado del chasis BUSSING de hoy, que supera a todo lo conocido hasta el día

La construcción extrafuerte del bastidor; el motor de 65 a 75 caballos, de seis cilindros en tres bloques desmontables, con un ajuste de gran precisión y funcionamiento irreprochable; dos carburadores alimentando cada uno tres cilindros; caja de cambio y transmisiones del mejor material, para un trabajo fuerte con el menor desgaste; freno motor y, sobre todo, gran economía de combustible, son las características del chasis BUSSING, no igualadas por ninguna otra marca de chasis industriales en el mercado mundial.

Agencia exclusiva en España:

S. A. ZENKER - Madrid. - Alcalá, 33

PIDANSE PROSPECTOS Y PRESUPUESTOS